

EN EL CÍRCULO LIBERAL.

Hermoso ejemplo de unión sincera y de entusiasmo legítimo dió anoche el partido liberal, congregado en la representación valerosa de sus comités de distrito, representados por las personas de sus presidentes y vicepresidentes.

Habíalos convocado el jefe ilustre del partido liberal, Sr. Sagasta, no solo para darles instrucciones respecto de la campaña que ha de seguir el partido en la lucha electoral que se avecina, sino para despedirse de ellos, durante el descanso del verano, y darles las gracias por el apoyo que le han prestado durante el tiempo que ha ocupado el poder.

A las diez de la noche los salones del Círculo estaban bastante concurridos de representantes de los comités, y otras personas del partido liberal; y cerca ya de las once, el Sr. Sagasta les dirigió la palabra.

Discurso del Sr. Sagasta.

Protestando de que no quería hacer un discurso, sino cambiar impresiones en conversación familiar con los representantes de los comités liberales de Madrid antes de ausentarse para atender al restablecimiento de su salud, quebrantada por cuatro y medio años de diaria lucha, el Sr. Sagasta trazó el plan de los trabajos electorales que hay que acometer desde luego.

No quiero hablar de lo que ha pasado—dijo—sino de lo que tenemos que hacer de hoy en adelante. Todo favorece al partido liberal: su propia fuerza, que es mayor hoy que cuando ocupaba el poder y que nunca; el auxilio de otros elementos liberales, que de haber seguido prevaleciendo nuestra política, opinó yo que a estas horas se habrían fundido con nosotros; la benévola consideración de elementos que mantienen sus ideales republicanos, pero que no son partidarios de los actos de fuerza, y prefieren honradamente a la política conservadora la nuestra de libertad; la antipatía marcada y manifiesta del país hacia la nueva situación; la opinión de la masa entera de nuestro pueblo, pronunciada claramente en favor de nuestra continuación en el poder, que nos hubiera permitido consolidar el estado de derecho por nosotros creado, al propio tiempo que consagrar todas las iniciativas y todas las energías del gobierno y de las nuevas Cortes, terminada ya la labor política, a la Hacienda y a la Administración pública; el concepto, en fin, que habíamos logrado conquistar en el extranjero, donde se reconoce que el partido liberal había hecho algo más que crear un estado de derecho, hacer costumbres que constituirían a España en el país más libre del universo.

El país se ha mostrado mercedor de las libertades que nosotros le hemos dado, usando de ellas prudente y dignamente. Pero ha llegado la ocasión de que el país domine que sabe aprovecharlas eficazmente para decidir de sus destinos por medio del voto electoral, condestando una política que rechaza en su inmensa mayoría, cual la política del partido hoy dominante.

Para esto es necesaria la acción de los Comités liberales en sus localidades respectivas, porque, sin perjuicio de redoblar la campaña allá para Octubre, es preciso trabajar desde ahora y sin perder tiempo. Encima tenemos la formación de las listas electorales, que deben ser expuestas al público el 31 del corriente mes, e importa mucho que en el breve período que la ley concede se hagan todas las reclamaciones de inclusión y exclusión conducentes a asegurar la verdad y la legalidad del censo, pronto siempre a que a la reclamación desatendida siga la protesta, y con la resolución de utilizar todas las garantías que la ley del sufragio universal ha establecido y de que viene a ser como coronamiento la Junta central del censo, en cuya imparcialidad yo confiaría siempre, pero mucho más estando en mayoría los elementos liberales entre los presidentes y vicepresidentes del Congreso, que la constituyen.

Sin perjuicio de la reorganización de los comités, que también para Octubre debe verificarse, y que no es hoy oportuna, por ser época en que se ausenta mucha gente de Madrid, dedíquense, pues, sin descanso y con entusiasmo nuestros comités en sus respectivas localidades a esos trabajos, cubriendo mientras tanto, y si para realizarlos fuese necesario, las bajas que la muerte ó alguna defeción hayan podido producir.

Las primeras elecciones que habrán de celebrarse son las de diputados provinciales, en las cuales se renovará por sufragio universal la mitad de las actuales Diputaciones, y cuya importancia es grande, y hasta pudiera ser decisiva. Encierran el natural interés que debe merecer la buena administración de los intereses provinciales, y al mismo tiempo el de que influirán en la composición de la parte electiva del Senado, y anticiparán, si se hicieran con sinceridad, la opinión del país en frente del actual gobierno.

Los comités deben prescindir en la designación de candidatos de toda preferencia y afición que no se fonde en el interés general; así es que deben buscar personas que ofrezcan garantías de ser buenos y fieles administradores y que cuenten con las mayores simpatías en las localidades que los han de elegir, no solo entre nuestros amigos políticos, sino entre la gente neutra que no pertenece de modo activo a ningún partido.

Porque hay organismos importantes que nosotros no podemos olvidar, atentos a que el comercio, la industria y la propiedad hagan oír su voz y sentir su influencia, aspiraciones estas muy legítimas, a que nosotros debemos cooperar con nuestra acción y con nuestras fuerzas.

Si las elecciones provinciales se hacen con sinceridad, la derrota del gobierno, lo repito, es segura; eso no lo duda nadie en España, y

está positivamente en la conciencia del gobierno mismo. Pero si al natural recelo, a la actitud hostil en que el país se encuentra respecto al partido que viene a presidir y realizar el primer ensayo del sufragio universal, de este sufragio universal que ayer combatía con entusiasmo, llegando hasta estimarlo como funesto para las instituciones y para la patria, se unen los amaños, las violencias, la suspensión de ayuntamientos y de alcaldes, la presión oficial y las injusticias, entonces se levanta de uno a otro confín de la nación un clamoreo que llegará al cielo, tan imponente que no es posible que un gobierno sobreviva a semejante protesta.

Vendrán enseguida las elecciones de diputados a Cortes, que presumo se verificarán allí a fines de Febrero, y después, en Mayo, la renovación asimismo por sufragio universal, de la mitad de los Ayuntamientos.

¿Es posible que tengan autoridad ni fuerza para realizar esas tres elecciones por sufragio universal, en tan corto período de tiempo, un gobierno enemigo de este sistema y en las circunstancias que antes he apuntado? ¿Es posible que salga de una de esas elecciones en condiciones de poder hacer la siguiente?

El partido liberal irá resuelto a la lucha con sus propias fuerzas y fiado en el apoyo del país, que conoce por experiencia que su política es la paz y que sabe que solo a beneficio de una paz profunda pueden acometerse y realizarse con éxito las mejoras en la administración y en la Hacienda, las cuales, una vez coronadas por el éxito sus campañas políticas, tienen que ser la preocupación de nuestro partido. No solicitaremos coaliciones con fuerzas políticas extrañas; pero menos todavía entraremos en inteligencias con el gobierno. Si hay grupos con pretensiones de llegar algún día a partidos que aspiran a alcanzar esta categoría por la merced del gobierno, negociando con éste que le concede tantos ó cuantos candidatos, tantas ó cuantas actas, ese procedimiento no lo acepta, no lo quiere y no lo necesita el partido liberal, que protestará unánime y arrojará de su seno a cualquiera que intentase emplearlo. (Grandes aplausos.)

Nosotros queremos que venga nuestra fuerza de la opinión pública, que es quien debe levantar y derribar los partidos. No queremos, lo repito, coaliciones con elementos políticos extraños ni inteligencias con el gobierno; pero si éste fuese tan desatentado que sacrificándolo todo al afán de mantenerse en el poder cometiese coacciones, se vallas de amaños, destituyera alcaldes y ayuntamientos, empleara violencias, falsas, en fin, la voluntad libre del cuerpo electoral, burlándose cruelmente del sagrado derecho que hemos puesto en la mano de todos los ciudadanos, entonces podría venir la coalición de todos los elementos liberales del país, partidarios de los procedimientos legales, que en caso tal son patrióticos y buenos todos los medios conducentes a encerrar la lucha y la protesta dentro del límite de la ley.

Tales fueron, en sustancia, los conceptos expuestos por el Sr. Sagasta en su discurso, interrumpido repetidas veces por calorosas muestras de aprobación, y coronado al final con entusiasmo salva de aplausos.

Aclaración de dudas.

Varios de los concurrentes hicieron algunas discretas consultas acerca de la aplicación de la ley del sufragio universal, y entre otros mediaron algunas explicaciones, que convergieron al punto, en que hubo unánime acuerdo, de que en la reorganización de los comités locales se confundan y desaparezcan pequeñas diferencias, puramente de carácter personal, que ha habido en algunos de ellos.

La reorganización de los comités de Madrid se efectuará en la primera quincena de Octubre por elección que harán todos los electores de cada barrio ó distrito que estén afiliados al partido liberal. Así quedó explicado por el Sr. Sagasta y convenido entre todos los concurrentes.

Manifestación de cariño.

Después del discurso del Sr. Sagasta y de oportunas observaciones hechas por los señores Moreno Lopez, Aguilera, Laá, Romero Paz, el representante del distrito de la Universidad y algún otro, se sirvió un lunch en una de las salas del Círculo.

Poco después de las doce, el Sr. Sagasta se retiró a su casa, acompañándole un buen número de socios que todavía a esta hora quedaba en el Círculo.

Como el grupo fuese numeroso y tuviera que pasar por sitios tan céntricos como la Carrera de San Jerónimo y Puerta del Sol, llamó esto la atención, acercándose para averiguar lo conveniente varios agentes de policía; pero pronto vieron que en el centro del grupo iba el señor Sagasta, y fácilmente se informaron que nada de extraño tenía la manifestación.

Varias personas de las que estaban en el tránsito, al ver al Sr. Sagasta, se agregaron al grupo; de modo que éste resultó más numeroso cuando llegó a la plaza de Colón, que cuando salió de la calle del Príncipe.

Ya a la puerta del Sr. Sagasta, y al despedirse éste, uno de los concurrentes dió un viva al jefe del partido liberal, que el grupo contestó con gran entusiasmo.

Distinción honrosa y merecida.

Hoy ha sido entregado a nuestro muy estimado amigo el ex-gobernador civil de Madrid D. Alberto Aguilera, un precioso baston con puño de brillantes y rubíes costado por suscripción entre millares de vecinos de Madrid, como muestra de simpatías por la brillante campaña realizada durante la epidemia de la gripe por la entonces primera autoridad civil de la pro-

vincia; y también en consideración al tacto y rectitud con que ha desempeñado su cargo.

El baston es una joya tan artística como valiosa.

Los veintiséis mil reales que ha costado el baston son producto de las cuotas con que han contribuido los vecinos de Madrid, cuotas en su mayor parte de uno y dos reales.

La entrega se ha hecho al Sr. Aguilera en su domicilio de la plaza del Cordón, por una numerosa comisión, en que estaban representados gremios y varios círculos y sociedades, preadidos todos por el popular y simpático Felipe Ducazal, como representante del pueblo de Madrid.

El Sr. Aguilera ha expresado su reconocimiento, estimando como un honor inmerecido el que el pueblo de Madrid le ha dispensado.

Felipe Ducazal, con la sinceridad que le caracteriza, manifestó que lo hecho no ha sido más que una prueba modesta del valor que tienen los servicios prestados por el Sr. Aguilera, y de las simpatías con que el pueblo de Madrid distingue al que fué digno gobernador, entre los que más lo han sido.

El álbum con las firmas de los suscritores será entregado al Sr. Aguilera dentro de breves días.

Los individuos de la comisión que han hecho la entrega del baston, han sido invitados por el Sr. Aguilera a un almuerzo con que les obsequiará mañana en La Perla del Retiro.

Por nuestra parte debemos añadir que nos parece muy justa y muy merecida esa prueba de afecto que se ha dispensado al Sr. Aguilera, cuyos servicios merecen el aplauso de todas las personas imparciales.

LOS SOCIALISTAS

En el Liceo Rius.

A las nueve de la mañana, bajo la presidencia del compañero Gomez, han celebrado hoy en el salón del Liceo Rius su anunciado meeting los socialistas madrileños.

Tenia por objeto la reunión, según anunciaba una proclama fijada con antelación en las esquinas, «protestar contra ciertos patronos que tratan de ejercer coacción sobre los trabajadores que ejercitan el derecho de reunión sancionado por las leyes, y contra las autoridades que no amparan como es debido los derechos de los obreros.»

La concurrencia fué escasísima a primera hora, pues apenas había unas cien personas, cuando el presidente, agitando solemnemente la campanilla, declaró abierta la sesión.

El compañero Gomez (presidente) pronunció acto seguido breves palabras, explicando el objeto de la reunión, y ya indicado, ponderando después las ventajas que una alianza resistente puede reportar a las clases proletarias para llegar a su emancipación.

Un compañero gritó: ¡Viva la Ilustración! Pero como por ahora reina en la Asamblea poco calor, el viva no encuentra eco. La presidencia concede la palabra al compañero Francisco Diego, de la Sociedad *El Arte de Imprimir*.

El orador expone lo refractarios que son los patronos a favorecer las sociedades obreras y la persecución de que son objeto en los talleres los obreros que a ellas pertenecen.

Afirma que los obreros no pueden esperar nada de los partidos políticos, citando para justificar su aserto el hecho de que una casa constructora representada por un carlista y una empresa periodística, *El Liberal*, republicana, no admiten trabajadores que pertenezcan a las Sociedades de resistencia organizadas en virtud de los acuerdos del Congreso de París.

Preconiza después las excelencias de la solidaridad obrera internacional, y se sienta en medio del mayor silencio.

La concurrencia ha aumentado bastante; pero la animación es escasa.

El compañero Viera, representante del gremio de cortidores, se adelanta a la tribuna, y con voz de trueno, a la que da mayor realce los enérgicos rasgos de su fisonomía, partida por gigantescos mostachos, cuenta las *vestiduras* de los *artistas* cortidores.

Termina diciendo: Pido que nos hagamos todos un cuerpo para resistir a los que nos esclavizan y explotan; por que yo recuerdo, que los fabricantes hacen poco no tenían un céntimo, y ahora son ricos, a fuerza de chupar nuestro sudor.

Habían después representantes de varios oficios, citando los abusos que a su juicio cometen los patronos, y por último, ocupa la tribuna el celeberrimo compañero Iglesias.

La cabeza visible del socialismo español es saludada con aplausos.

La concurrencia a estas alturas es ya muy numerosa; habria en el local unas cuatrocientas personas, y empezaban a sentirse animación y entusiasmo.

El compañero Iglesias empezó diciendo: Salvo el motivo que nos obliga a reunirnos que es, como ya sabéis, el oponer una solemnisima protesta contra el abuso de algunos patronos y la debilidad de las autoridades para amparar nuestros derechos, tengo gran complacencia tomando participación en este acto.

Mi complacencia la motiva el ver que el espíritu colectivo arraiga cada vez más en nuestros corazones, que cada vez son más estrechos los lazos que unen la gran familia obrera, y que serán inútiles los esfuerzos de la burguesía y las coacciones de los patronos para desbaratar esas sociedades de resistencia de la cual sacamos nuestra pujanza, y de las cuales hemos de sacar con el tiempo resultados más positivos.

Se han pasado ya, felizmente, los tiempos en que se podía perseguir y maltratar impunemente a los obreros en los talleres; hoy todo lo escuchamos, nada permanece oculto; el trabajador perseguido tiene donde hacerse oír y quien participe de su desgracia, y en él solo vemos un

mártir, a quien prestaremos siempre nuestro incondicional apoyo. (Aplausos.)

Ocupase después de los abusos que cometen los patronos expulsando a los trabajadores que se asocian de los talleres, y afirma que esto es un manifiesto delito de coacción, penable por la ley, y que sin embargo no se castiga, porque son poderosos los que la infringen.

Excita, sin embargo, a los obreros a que perseveren en su conducta y sigan organizando sus gremios con tesón y sin desmayo.

Repite que las autoridades no les amparan, porque hace un mes que diferentes gremios han presentado sus estatutos en el gobierno civil, y aún no se les ha devuelto el ejemplar sellado que prescribe la ley, y termina aconsejando la unión de todos y dando un viva a la solidaridad obrera.

Se propuso a la asamblea la adopción de los siguientes acuerdos, que fueron aprobados por unanimidad:

«Los trabajadores reunidos en el Liceo Rius la mañana del 13 de Julio, protestan energicamente: Contra las coacciones que cometen los industriales con los obreros asociados; Contra los obstáculos y cortapisas que ponen las autoridades al derecho de asociación;

Y contra la indiferencia que ante semejantes hechos, penables según la ley, muestran los gobiernos. Además afirma la solidaridad entre todos los proletarios, esperando de ella el mejoramiento y la emancipación de la clase obrera, y recomiendo a los trabajadores no asociados se apresuren a ingresar en las filas de sus respectivas Sociedades.»

Y acto seguido se dió por terminada la reunión, que concluyó a las once.

LAS PASIONES EN SAN SEBASTIAN

Ayer reprodujimos unos párrafos de *El Guipuzcoano* y de *La Libertad*, con ocasión del nombramiento del Sr. Acuña.

Hoy vemos que *La Voz de Guipuzcoa*, dice lo siguiente:

«El gobernador civil de Guipúzcoa sabrá que viene a una provincia donde verase su omnipotente jefe (alude al Sr. Romero Robledo) recordándole una corta escolta de amigos armados de incensarios; pero lo que es probable que no sepa el Sr. Acuña es que aquí existe una coalición liberal.»

De una vez para siempre, sepa el Sr. Acuña que esta coalición liberal, formada para combatir al carlismo, tiene que luchar contra el reformismo perturbador, que nos hace la guerra a la altura de los carlistas.

Y no confía en arreglos ni componendas; la coalición no entrará en transacciones de ningún género, absolutamente de ninguno, con el reformismo.

«Los reformistas aceptan de una manera incondicional la coalición, sometiéndose por completo a ella, ó la lucha será decidida y tenaz contra el reformismo y el carlismo, y si lleva en lastré algún otro elemento, igual.»

Bien seguro, por de contado, de su derrota en todas las elecciones que en el país se verifiquen, así cuentan con el apoyo oficial del gobernador, del gobierno y.....

No obtendrán los reformistas un puesto en los municipios ni en la diputación, aunque el gobernador se empeñe en que obtengan uno.»

La estatua del Sr. Sagasta.

Hemos tenido ocasión de ver una copia del acta de la sesión celebrada el día 5 del actual por el ayuntamiento de Logroño, en la cual se acordó por aclamación levantar una estatua para perpetuar la memoria del Sr. Sagasta, ilustre hijo de aquella provincia.

En el referido día 5, y firmada por los concejales Sres. D. Ildefonso San Millán, D. Félix Garrido, D. Casimiro Gurrea y D. Francisco Sáez Villanueva, se presentó al ayuntamiento una proposición pidiendo que se perpetuase la memoria del hijo predilecto de Logroño don Práxedes Mateo Sagasta, colocando sobre la fuente monumental que allí ha de construirse la estatua de tan ilustre patrio, «para que nuestros convecinos—dice la proposición—y cuantos nos sucedan en el transcurso de los tiempos, mirando aquellos bronces, sepan cómo se honra la memoria de los buenos en esta noble y leal tierra en que la Providencia nos ha dispensado el beneficio de nacer.»

A defender, ó mejor dicho, a ensalzar la importancia de la proposición que no necesitaba defensa, porque el ayuntamiento en masa la había hecho suya con orgullo y entusiasmo, se levantó el respetable y respetado concejal señor San Millán, venerable anciano de ochenta años, que siente orgullo porque en aquella hidalga tierra hayan nacido liberales tan probados y patrios tan insignes como España y Sagasta.

Habló después el alcalde, Sr. Rodríguez Paterna, persona dignísima, que se unió de todo corazón a los demás concejales, para tributar al hijo predilecto de Logroño, recompensa tan elevada como merecida, sintiéndose orgulloso de presidir una corporación que iba a tomar un acuerdo que tanto la honraba.

Hicieron después observaciones muy discretas y oportunas en apoyo de la proposición los Sres. Pesa y Sengáriz, é inmediatamente fué aprobada por aclamación.

Indudablemente el Sr. Sagasta ha hecho mucho por la provincia que le vio nacer, y es grande el cariño que la profesa; pero sus paisanos le han demostrado que no son ingratos, proponiendo en su obsequio una distinción que honra tanto a la ilustre persona que la recibe como al noble pueblo que la realiza.

Telegramas de la mañana.

(DE LA AGENCIA FABRA.)
Las contribuciones.

Lisboa 12.—La Cámara de diputados ha aprobado en última lectura por 87 votos contra 32 la proposición del ministro de Hacienda sobre contribuciones.

El cañonero "Maravi".

Lisboa 12.—Ha llegado al puerto de Tete el cañonero Maravi, de la flotilla portuguesa en Zambese, siendo el primer buque de guerra que ha salvado los rápidos de Lupata. El gobernador de Tete, los consejeros municipales y la mayoría de la población hicieron al buque un recibimiento entusiasta.

Parte de la tripulación del Maravi quedó atacada de enfermedad en Guengue, punto muy malsano de la región, y el comandante se vió en la necesidad de servir de maquinista al buque. El Maravi se dirigió á Zumbo.

¡Qué brute!

Londres 12.—Un irlandés llamado Hart, que habita en el condado Kilkenny, asesinó á su madre, desquartizó el cadáver y se comió algunos pedazos del mismo.

La huelga de sastres.

Londres 12.—La huelga de los sastres vá en aumento: hoy se acercan á 2.000 los que no trabajan.

Hielo.

Nueva-York 12.—Se han observado numerosos témpanos de hielo en el camino que seguan los buques trasatlánticos.

Casamiento de Stanley.

Londres 12.—En la abadía de Westminster se ha celebrado hoy el matrimonio de Stanley, el célebre explorador africano.

La emisión de billetes.

Buenos Aires 12.—La situación financiera vá mejorando. El Congreso ha aprobado el proyecto de emisión de billetes hipotecarios con la adición de 10 millones de billetes pequeños.

Los informes recibidos de Montevideo, son también más favorables. El ministro de Hacienda ha retirado la dimisión, lo cual ha producido buen efecto.

En la Cámara francesa.

París 12.—En la sesión celebrada en la Cámara de Diputados, Mr. Laur anuncia una interpelación acerca de las declaraciones hechas por el Sr. Smith en la Cámara de los Comunes, acerca del tratado anglo-alemán. Mr. Ribot declara que no puede aceptar la interpelación en los términos en que se presenta por ser contraria á los usos parlamentarios, aunque añadiendo que en breve podrá dar algunas explicaciones sobre el particular.
Mr. Laur retira la proposición y se levanta la sesión.—Fabra.

TRIBUNALES

El proceso de Cambados.

III.

Signe el desfile de testigos, y caminando la causa lentamente á su desenlace.

La declaración más importante fué la prestada por doña Antonia Ricoy de Gomez, madre de la mujer del procesado Vilella y del acusador privado D. Alvaro Gomez Ricoy.

«¿Sientase esta señora cerca de su hijo, y aunque el señor presidente la advierte que la ley la exime de declarar, manifiesta que está dispuesta á hacerlo con entera verdad.

Pregunta el Fiscal.—¿No es cierto que días antes del triste suceso escribió Vd. una carta á su hijo, diciéndole: «Hijo mio querido: No hagas caso al verdugo de tu hermano y tu madre, etcétera?»

Testigo.—Sí, y entonces lo dije espontáneamente.

Explica doña Antonia Ricoy, que fué por efecto de una cuestión que triviera su hija con Vilella, al cual pedía dinero que este no le daba, y que impresionada por haberla oído, escribió á su hijo. Añade que Vilella no la maltrató nunca, pues la tenía todas las atenciones posibles. Dijo que la palabra *verdugo* la empleó como una palabra fea cualquiera.

Fiscal.—Y ese escrito dirigido á su hijo, ¿no era como á modo de advertencia que le preveniese del peligro?

T.—No tenía razón para recelar nada.

(D. Alvaro Ricoy, acusador privado, apartándose de su madre, se levantó, exclamando visiblemente afectado.

—Al ver á mi madre al lado del asesino de su hijo dándole la razón, yo no digo nada. Tiene razón ella.

(El procesado, al oírse llamar *asesino*, se revolvió violento en el banquillo.)

Dice que en su enfermedad Rafael Vilella la cuidó mucho.

Añade que conocía intenciones de formar expediente de loco á Vilella. Y después de otras declaraciones en parecido sentido, termina diciendo que el cuchillo que fué presentado y reconocido lo trajo Vilella siempre consigo.

D. Ramon Gomez, suegro del procesado, declara en sentido completamente favorable á éste.

Otros testigos han informado respecto á los buenos antecedentes del procesado Vilella.

Terminado el desfile de los testigos, y practicada la prueba documental, que fué larguísima, se concedió la palabra al representante del ministerio público.

La acusación fiscal ha sido breve y se ha limitado á ampliar su escrito de calificación sin recargar las tintas del cuadro del crimen.

El acusador, Sr. Fraga, representante de la familia del interfecto Casmaño, se ha mostrado duro y enérgico contra el procesado, para quien pide cadena perpétua.

D. Alvaro Gomez Ricoy, que habió en nombre propio, ha explicado su presencia como acusador de su cuñado, diciendo que solo había para defenderse de los cargos que la defensa pudiera hacerle. Solo ha hablado cinco minutos.

Hizo por último uso de la palabra el defensor de Vilella, Sr. Cobian, que ha hablado durante tres horas. El discurso del Sr. Cobian, muy notable, ha sido interrumpido algunas veces por las muestras de asntimiento de la concurrencia, á la que la presidencia se ha visto obligada á imponer silencio gritando la campanilla.

Créese que el lunes se dará por terminada la vista.

Amadeo de Saboya.

Impresa en Nápoles, ha visto la luz una historia de Amadeo, duque de Saboya, escrita por Oscar Pío.

El autor no ha debido esforzarse en hacer la

apología de aquel príncipe, cuya memoria vive entera en el corazón del pueblo italiano, y á la cual conserva siempre justo respeto la nación española. Basta la sencilla é ingenua relación de los hechos de su vida para mover á simpatía al espíritu más indiferente.

Oscar Pío dedica cinco capítulos al reinado efímero de Amadeo en España. Narra cómo fué elegido rey de España en 1870, y la ceremonia de la aceptación que se verificó en Florencia el día 4 de Diciembre. Refiere luego la llegada de Amadeo á España, los primeros actos de su gobierno estrictamente constitucional, su viaje triunfal por las provincias, las dificultades derivadas de las facciones políticas en lucha, el atentado del 18 de Julio de 1872, la abdicación y la vuelta á Italia.

No pueden leerse sin emoción esas tristes páginas de nuestra historia, en las cuales destaca la caballerosa figura del difunto príncipe, que al abandonar el solio de Carlos V, volvió á su patria á ocupar con noble dignidad la posición que había abandonado lleno de generosos propósitos en pró de la nación española.

La salud pública.

Valencia 12 (950 n.)—Resúmen hasta esta hora de los datos recibidos:

Gandía, tres invasiones y cinco defunciones.
Montichelvo, una invasión.
Lugar Nuevo, una invasión.
Beniopa, una invasión.
Rótova, una defunción.
Ayelo de Rugat, una invasión.
Millares, cuatro invasiones y una defunción.

De los datos existentes en la dirección de Beneficencia y Sanidad acerca del desarrollo y marcha de la epidemia cólica en la provincia de Valencia desde su aparición hasta el día 11 del presente mes, resulta que los pueblos que más invasiones y defunciones presentan son:

Pueblo de Rugat, 144 invasiones y 85 defunciones.
Gandía, 128 y 82.
Y Beniopa, 20 y 19.

Hay localidades que solo cifrecen una invasión; entre todas, 443 invasiones y 251 defunciones.

Desde el punto de vista de la proporcionalidad en las defunciones, que dá la medida de la gravedad de la epidemia, Beniopa es el pueblo donde ésta presenta más intensidad, por ser la proporción de un 95 por 100; en Gandía, 64 08 por 100, en Pueblo de Rugat, 59 04, y la proporción media de los distintos puntos invadidos es 56 66 por 100.

El Labriego, de Ciudad Real, desmiente terminantemente que haya ocurrido ningún caso de enfermedad sospechosa en aquella capital, donde la salud pública sigue siendo inmejorable.

En Portugal.

Se dice que en Valenza de Minho, plaza portuguesa fronteriza, ocurrió ayer un caso sospechoso de cólera.

Segun telegrama recibido á última hora por el señor ministro de la Gobernación, en el vapor *Mahon*, llegado al puerto del mismo nombre, procedente de Barcelona, habia ocurrido un caso sospechoso, que los médicos calificaron de gastro-enteritis aguda. La enferma falleció en el lazareto, á donde fué inmediatamente trasladada. El vapor seguia en el lazareto.

TEATRO FELIPE

La apuesta concertada entre varios autores cómicos, socios del *Círculo Litorario*, está siendo una mina para las empresas. A los éxitos obtenidos en *Lara* por los Sres. Aza y Lucifio; en *Apolo* por los Sres. Manzano y Chapí; en *Felipe* por los Sres. Ramos Garrion y Ohnesa, hay que añadir el logrado anoche en este último teatro por D. Sinolo Delgado, en compañía del maestro Valverde, con *La baraja francesa*, obra por cierto muy española, sobre todo en lo que se refiere al corte y diálogos del libro.

Intervienen en la representación de *La baraja francesa* muchos personajes, habitantes de una casa de vecindad, en cuyo portal se verifica una serie de escenas graciosísimas, así por los tipos que figuran en la acción, como por el *lío* en que llegan á verse todos metidos, á fuerza de habladerías, chismes y cuentos.

Una inquilina de la casa se ha encontrado por la noche, en el suelo del portal, una baraja francesa; y otra inquilina, devota gazmoña y embustera, ha visto en el mismo portal y la misma noche dos bultos estrechamente abrazados, á causa de lo cual quiere desalojar su cuarto, tachando de poco morales á sus convécinos. Durante media hora anda todo revuelto, las gentes se asanan unas á otras, se descubren gatuperios y picardías, y al fin se pone en claro que á quien se le cayó la baraja y quien se dejaba abrazar en el portal era la inquilina hipócrita y santurrana.

Lo mejor de *La baraja francesa* es, sin duda, la fidelidad y buen gusto cómico con que están trazados algunos tipos, sobre todo el ama de cría y el asistente; los diálogos que ambos sostienen con el portero de la casa son deliciosos. En toda la obra, que resulta de mucho enredo y muy movida, domina el carácter de sainete castizo, escrito con gran libertad, aunque sin ofensa de la decencia y el buen gusto.

Algunos chistes son un poco picantes, pero, ¿qué obra española de las buenas no los tiene análogos? Seria injusto que tolerásemos toda clase de desvergüenzas en francés y en italiano, y que rechazásemos luego los chistes ó las frases picarrescas conformes al carácter nacional y la tradición literaria de nuestro país.

La música del Sr. Valverde es ligera, en extremo agradable, de la que se pega al oído, y fué muy aplaudida, pidiendo el público la repetición de casi todos los números. Poeta y compositor fueron llamados á escena con insistencia al terminar la representación de *La baraja francesa*.

En la ejecución se distinguieron Leocadia Alba, Luisa Campos y los Mesesjos.

LA "GACETA."

Fomento.

Ley prorogando el plazo para constituir la fianza que, como concesionario del traviá de vapor de Alicante á Elche y Orihuela, debe prestar don Juan Soler y Casamitjana.

—Idem incluyendo en el plan general de carretero-

ras una de tercer orden que, partiendo de Carriñena á Escatron, termine en Herrera.

Presidencia.

Real decreto admitiendo la dimisión á D. Alejandro Grolard y Gomez de la Serra del cargo de presidente del Consejo de Estado.

—Idem nombrando presidente del Consejo de Estado á D. Manuel Garcia Barzanallans.

—Idem jubilando con el haber que por clasificación le corresponde á D. Alejandro Shee y Savedra.

Estado.

Real decreto admitiendo la dimisión á D. Fernando Leon y Castillo del cargo de embajador de España en París.

—Idem nombrando embajador de España cerca del Presidente de la República francesa á D. Fermín Lassala.

—Idem admitiendo la dimisión á D. José Luis Albarada del cargo de embajador de España en Londres.

—Idem nombrando embajador de España en Londres, á D. Manuel Ranós y Villanueva.

Fomento.

Real decreto aprobando como adicional al presupuesto de contrata de las obras de la dársena de Avilés, provincia de Oviedo, el de 925.282 pesetas 68 céntimos, con destino al dragado y terraplenes de dicha dársena.

—Idem aprobando como adicional al presupuesto de contrata de las obras del muelle de la Caieta de Icod, provincia de Canarias, el de 66.811 pesetas 40 céntimos, producido por el del proyecto de modificación de dicho muelle.

CRONICA TRISTE

Suicidio.

De Zamora llegó hace días á Madrid, Fernando Martinez Gomez, zapatero de oficio, y el cual inútilmente habia pretendido hallar colocación.

Desesperado y falta de recursos, en el paseo de Avenidas, próximo á la calle de Galileo, intentó anoche suicidarse disparándose un tiro en el costado.

Los agentes de seguridad lo condujeron á la casa de Socorro del distrito, donde se le hizo la primera cura, pasando después en gravísimo estado al hospital de la Princesa.

El calor.

En la delegación del distrito presentábase Pedro Blanco Fernandez, habitante en el Paseo de las Acacias, núm. 8, tahona, manifestando que su dependiente Perfecto Onao Diaz, soltero, de diecinueve años de edad, habia abusado de la hija del declarante, Josefa Blanco Barrero, soltera, de quince años, á la cual amenazó con una navaja para conseguir su criminal intento. Y que aún lo satisficó con haber atropellado á la Josefa, acometió con la misma navaja á su madre y á su hermano, hiriendo á éste en una mano.

En virtud de esta denuncia la joven fué reconocida en la Casa de Socorro, y en union del atrevido mozo se le condujo al juzgado de guardia para poner en claro los hechos y proceder á lo que hubiere lugar.

Cazando personas.

Por individuos del comité del partido de Berga fué desarmado y reducido á prisión hace pocos días un sujeto del pueblo de Sagas, que con una escopeta estaba disparando contra los individuos de la familia del mismo Roca del Riu, habiendo herido ya de gravedad al dueño y causado lesiones á la esposa é hija de éste.

El citado sujeto, una vez maniatado, fué puesto á disposición del juzgado correspondiente.

AL MENUDEO

El bandido Maceo.

Por telegrama recibido ayer en Madrid se sabe de un modo oficial la muerte en Guantánamo, á manos de las guerrillas de Simancas, del tristemente célebre bandido Calixto Maceo, que tantas y tan horribles fechorías ha cometido en los despopulados de la Isla de Cuba.

Al frente de numerosa banda de criminales, Calixto Maceo era el terror de los honrados habitantes del interior de la isla, y por espacio de mucho tiempo no pudieron capturarle las autoridades. Ultimamente, la partida de Maceo dió muerte á tres guardias civiles, acontecimiento que impresionó tristemente á la opinión en Cuba y en la Península.

Un pueblo que prospera.

Gatafo prospera. Pronto tendrá teléfono y luz eléctrica.

Los paseos están llenos todas las tardes de niños, llevados por sus padres á pasar en aquella sana atmósfera los meses de vacaciones.

El Ayuntamiento ha afirmado calles, plantado árboles y construido fuentes, y todo hace presumir que muy en breve será Gatafo uno de los pueblos más agradables de la provincia.

Visitas de despedida.

Ayer estuvieron en Palacio y saludaron á su majestad la Reina los Sres. Romero Giron, marqués de Mondéjar y de Aranda; los subsecretarios de Estado y Hacienda, Sres. Ferrer y Vizconde de Campo Grande; el Sr. Fernandez Jimenez, los señores marqueses de Sardoal, Melado, conde de Xiquena, duque de Almodóvar del Rio, Grolard, D. Alberto Aguilera, los generales O'Ryan, marqués de Fuenteal, Burgos, Santelices, Alaminos y el gobernador de Almería, Sr. Castro Acher.

Desórdenes en Marchena.

Antesayer se produjeron algunos desórdenes en Marchena (Sevilla), á consecuencia del disgusto que ha producido en el pueblo el arrendamiento de los consumos.

Los motinados quemaron los fieltos al grito de «¡abajo el derecho del pan!»

El alcalde pidió auxilio al gobernador, quien dispuso que fuerzas de la Guardia civil fuesen á restablecer el orden.

Se ha recibido en el ministerio de Estado nota del gobierno inglés aceptando el nombramiento del señor marqués de Casa Laiglesia para la embajada de Londres.

Los liberales de Tarragona.

Hemos recibido el siguiente telegrama: «Tarragona 13 (12 15 m.).—El Círculo Liberal obsequia en estos momentos con una serenata y coros al alcalde dimisionario, D. Juan Matheu.

El *Himno de Riego* produce grande entusiasmo entre la muchedumbre. Todos consideran el acto como una protesta popular contra los conservadores.

El alcalde deja gratísimos recuerdos y simpatías por la rectitud de su administración.—El correspondiente.

Una demanda.

Segun vemos en un periódico malagueño, ayer se aseguraba que una jóven de Málaga, que está punto de casarse, iba á demandar ante los tribunales á su madrastra, exigiéndole la devolución de ocho mil y pico de duros que le ha distraído y que pertenecian á su legitima.

Por ciertas incidencias, parece que este asunto está llamado á excitar algo la curiosidad, y á juzgar por los comentarios, ya es del dominio público.

Los liberales de Badajoz.

Los elementos liberales de Badajoz han dado una elocuente muestra de aprecio al gobernador dimisionario de aquella provincia, señor Bellido, á su despedida en la estación del ferrocarril.

Ha sido una protesta pacífica contra la modificación política que tanto ha lastimado á todos los partidos liberales del país.

Las condiciones especiales del Sr. Bellido le han hecho digno de esta manifestación con que los extremeños han sabido corresponderle.

El astillero de Glasgow.

Entre los muchos centros fabriles que hay en Glasgow, uno de los talleres que más llaman la atención, es el astillero particular de los hermanos Jhonsson. Es imposible decir todo lo que allí se vé; pero con solo decir que emplean 5.000 operarios y que tienen actualmente en construcción los siguientes buques, podrá formarse una idea de la magnitud de este astillero.

Del gobierno inglés: un acorazado de 14 500 toneladas y 19 millas de velocidad, y tres cruceros de 5 500 toneladas y 21 millas.

Del de Australia: dos cruceros de 3 500 toneladas y 20 millas.

Del del Japon: un crucero de 3 500 toneladas y 20 millas, y tres vapores mercantes para pasajeros, de 1 000 toneladas, 600 caballos de fuerza y 20 millas.

Total, 10 buques con 47.500 toneladas y 82 000 caballos.

Además tiene en construcción máquinas de 16.500 caballos.

Pasiones políticas.

La Opinión de Palma de Mallorca correspondiente al martes de esta semana dice que salieron de aquella capital para Muro fuerzas de la Guardia civil, á fin de calmar los ánimos, excitados con motivo del último cambio político.

Por lo visto allí han recibido la noticia de la subida de los conservadores con igual *regocijo* que los catalanes y valencianos.

El Sr. Gonzalez Soleto.

Dice *La Publicidad* de Barcelona:

«Con verdadero sentimiento, nos hemos enterado que los conservadores tratan de explotar las simpatías que dejó en Barcelona el Sr. Gonzalez Soleto, para organizar el día de su llegada, una manifestación de carácter político.

Si los reaccionarios de Barcelona desean probar que esta está loca de entusiasmo por su triunfo, hagan venir al Sr. Gonzalez, y entonces verán cómo la ciudad expresa con claridad y elocuencia sus opiniones.

La expresión de simpatías que obtenga el señor Soleto será personal, tan personal, que ni en su modestia podrá endosárselas al gobierno, ni á nadie.»

Dice *El Guipuzcoano*:

«En el primer expreso de ayer, llegaron á esta ciudad la señora é hijos del presidente del Congreso, Sr. Alonso Martinez, quienes ocuparon su hotelito del barrio de Atocha.

El Sr. Alonso Martinez, acompañado de su hijo Dionisio, bajó del tren en Burgos, donde permanecerá breves días.»

El Sr. Muñoz Vargas, subsecretario de Ultramar, ha presentado la dimisión de su cargo.

Así se decía anoche en los círculos conservadores.

El Sr. Blasco.

Recordarán nuestros lectores el último artículo del *Figaro* cuando se tramitaba la crisis, artículo en que se estimaba la crisis absurda y otras cosas que nosotros suprimimos.

Pues bien; anoche vamos una carta en *La Epoca*, en la cual dice el Sr. Blasco:

«No se vea en todo lo que he dicho, diga ó pueda decir, nada que revele desacuerdo, ni ataque, ni discordia, con lo que S. M. la Reina, MI SEÑORA, resuelva y decida. Cuando se ha hecho por el jefe del Estado la campaña que me precio de haber hecho en el extranjero durante cinco años, no se puede ser sospechoso. Podré creer que sus decisiones, causando sorpresa, han producido anuncios y comentarios disparatados; pero yo he sido, soy y seré el más desinteresado y fiel servidor de la Reina Regente, y no admito que nadie lo ponga en duda.»

Uno que se ha cansado.

Publica hoy *El País* este telegrama:

«Barcelona 12 (11 40 n.).—El conocido y distinguido médico D. Raimundo Comet, que capitaneó una fracción importante del partido fusionista, acaba de adherirse al partido republicano progresista.—El Correspondiente.»

Entre marinos.

Anoche se verificó en Cádiz el banquete con que Peral y los oficiales del submarino han obsequiado al jefe y oficialidad de la corbeta de guerra chilena *Abatao*, resultando el acto muy brillante.

El salon Meyerbeer, donde se celebró la fiesta, estaba artísticamente adornado con banderas chilenas y españolas.

Al finalizar la comida brindaron Peral y el comandante de la *Abatao*, dándose repetidos vivas á España y Chile.

Ayer quedaron terminadas las pruebas de descarga de los acumuladores, obteniéndose de cada uno de ellos unos frescosientos setenta y cinco amperes por hora, ó sean cuarenta y cinco más de lo consignado por Peral en su Memoria.

Los gobiernos civiles de Ultramar.

Cuando lo creó el Sr. Gamazo, se incomodó mucho el general Martinez Campos.

Ahora se ha dicho que van á suprimirse, y no lo niegan resueltamente los periódicos ministeriales.

Los conservadores valencianos y el señor Martos.

Dice *El Liberal*:

«Mañana, segun todas las probabilidades, regresará á Valencia el señor marqués de Casa

Bamos, enagenado de júbilo por el resultado de sus entrevistas con los Sres. Silvea y Cánovas del Castillo.

El marqués de Montorral ha resultado en ellas derrotado en toda la línea.

Por de contado, de la candidatura valenciana ha sido excluido el Sr. Martos, que al ser empujado—contra lo que creen los ministeriales—en sostener la suya por la capital, tendría que reducir su papel á buscar uno de los puestos destinados á las oposiciones.

Los ministeriales dicen que el Sr. Martos no tiene en Valencia ni arraigo, ni medios propios de triunfo, y que entendiéndolo así el gobierno, le reserva el triunfo de Orgaz, en la provincia de Toledo.

No creemos nosotros, que el Sr. Martos deje de presentarse por Valencia ó por otra capital; ya que sus amigos dicen que tiene tan grandes simpatías.

El Banco Hipotecario.

Se conoce que alguien quiere el puesto del Sr. Gullón, porque La Correspondencia se deja caer en esta forma:

«No es exacto que sea costumbre ni precedente, ni cosa análoga, que se nombre director del Banco Hipotecario al que propongan los consejeros. Ni tal propuesta cabe ahora, ni cuando la hicieron del Sr. Camacho y del señor Groizard aquellos consejeros, fué aceptada por el gobierno liberal para ninguno de aquellos dos ilustres hombres públicos.»

Un banquete.

El conocido editor y publicista D. Saturnino Calleja, cuyos trabajos de todo género en favor de la redención del magisterio y del engrandecimiento de la instrucción pública tantos aplausos merecen, obsequió anoche con un espléndido banquete en el restaurant del Jardín del Buen Retiro á los representantes de los principales periódicos de Madrid.

Quiso con esto el Sr. Calleja, según decían las invitaciones, demostrar á la prensa su profunda gratitud por el apoyo valiosísimo que se le ha prestado.

Pasos de cortesía.

Habiéndose ya recibido del gobierno de la reina Victoria el telegrama de persona grata, es posible que mañana quede firmado el nombramiento de embajador de España en Londres á favor del marqués de Casa la Iglesia.

Se espera pronto la aceptación del Vaticano referente al señor marqués de Pidal.

Así lo dicen los periódicos amigos del gobierno.

El decreto del Sr. Rancés, lo publica ya hoy la Gaceta.

Cosas de los nervios.

En un círculo de Málaga donde se reúne gente de buen humor, comentábase días pasados el siguiente curioso lance:

Un caballero muy conocido entre los malagueños, que tiene la costumbre de guñiar el ojo constantemente, llegó hace unas noches á uno de los cafés de Málaga, sentándose á la mesa donde refrescaba una numerosa familia, para él completamente extraña. No encontró desocupado otro sitio.

Estaba allí algunos minutos saboreando con fruición su sorbete, cuando sus vecinos decidieron marcharse. El jefe de aquella dilatada familia pidió al camarero la cuenta, y el mozo, que por casualidad miraba en aquel momento al otro, contestó sin vacilar:

—No se debe nada. Está todo pagado. —¿Cómo pagado? ¿Y por quién? —Por algún amigo.

Inútilmente tendió la vista á ver si veía á alguno de sus conocidos, no encontrando á ninguno; y como el camarero se negara á dar más explicaciones, tuvo que resignarse á no pagar, marchándose todos sin que se despegara la incógnita.

Le llegó el turno al referido, y cuando dió un duro para que se cobrara su sorbete, le dijo el camarero:

—¿Pero qué me da Vd. squí? ¿Si con esto no hay bastante!

—¿Que no hay suficiente con cinco pesetas para pagar un helado? ¿Tanto ha subido la nieve?—Y al expresarse así, el asombro más grande se pintaba en el rostro del buen señor.

—Es que incluyo los nuevos sorbetes con barquillos que han tomado los señores que acaban de irse.

—¿Y qué tengo yo que ver con esos señores? —¿Usted me guñó el ojo para que no le cobrara.

—Pero hombre, ¿si yo estoy guñando siempre!—replicó haciendo más gestos desesperados el nervioso andaluz.

La disputa se prolongó más de lo que en verano es conveniente, y al fin el caballero pagó, compadecido de la equivocación que había de costarle el dinero al dependiente del café.

EDICION DE LA NOCHE

Telegramas de la tarde

(DE LA AGENCIA FABRA.)

Conferencia importante.

Vienna 13.—El duque de Sajonia Coburgo Gotha llegó ayer á esta capital.

Se atribuye grandísima importancia á su venida, creyéndose generalmente que tiene por único y exclusivo objeto el conferenciar con el presidente del Consejo de ministros, conde de Kalnoky, sobre los asuntos búlgaros.

Declaraciones del príncipe Fernando.

Belgrado 13.—En los círculos políticos se confirma que el príncipe Fernando ha declarado terminantemente su firme resolución de abdicar en un plazo muy breve si Austria persiste en su negativa á reconocerle como soberano de Bulgaria.

La Hacienda argentina.—Temeres.

Londres 13.—Los telegramas que se reciben de la República Argentina, relacionados con la crisis financiera, son poco satisfactorios, aunque dejan entrever que la situación tiende á mejorar, y que la decisión del ministro de Hacienda, retirando la dimisión que tenía presentada, contribuirá mucho á que se restablezca la normalidad y cese la alarma.

Buenos Aires 13.—La Cámara aprobó ayer definitivamente el proyecto autorizando la emisión de billetes hipotecarios por valor de cien millones de duros para el pago de cédulas.

A consecuencia de las continuas fluctuaciones del cambio, continúa el pánico en la Bolsa, existiendo

grandes temores sobre el pago de los cheques en oro.

Este se cotiza actualmente con una prima de 806. Las noticias de Montevideo dicen que continúa la crisis, y que cada vez es mayor la oposición del comercio para la aceptación del papel moneda. El oro alcanza una prima de 25.—Fabra.

Sin que sepamos el motivo, hoy no se han recibido en Madrid los periódicos ingleses.

Habíamos en plural, porque hemos preguntado por varias partes, y nadie los ha recibido. Sin embargo, los demás periódicos extranjeros sí los hemos recibido.

El incidente de Zaragoza.

Lo explica así el Diario de Avisos:

«Esta mañana, el ilustrado secretario de este gobierno civil, Sr. Martínez del Campo, ha mostrado deseo de zanjar diferencias entre los que representan á los periódicos para los efectos de la información y el que puede contribuir á que esa información sea fructuosa para el público y para la autoridad misma.

El Sr. Martínez del Campo ha hecho entrar en el despacho del gobernador á los dos periodistas aludidos, y el Sr. Fernández de Navarrete en su despacho, es decir, en su casa, y ejerciendo autoridad, es decir, la misión protectora de los derechos y la dignidad de los ciudadanos, se ha permitido dirigir á los indicados señores frases que significan un ataque injustificado á ellos, mucho más viniendo del actual gobernador de la provincia de Zaragoza, al que por su cargo deba respeto en todo caso, ya que así se cumple la ley que escuda á quien gobierna y obliga á los gobernados.

Los periodistas han protestado comedidamente de la actitud del Sr. Fernández de Navarrete, y se han retirado.»

También aquí en Madrid, los periodistas andan incomodados, porque anoche se retiraron de Gobernación los que concurren allí de diario, por no guardarse las naturales consideraciones.

Caminos oblicuos.

Segun El Imparcial, ya que no se quitan Ayuntamientos y alcaldes gubernativamente, se ha empezado á usar otro procedimiento que es peor.

«La receta—dice—es sencillísima: se arma un lio cualquiera con cuatro ó dos vecinos que están mal con el alcalde, se formula una denuncia al juez, y después la instrucción de un sumario y la suspensión.»

Algo de esto, oímos nosotros ayer, concretándolo á un pueblo de Extremadura.

El Sr. Antúnez.

El Diario de Barcelona, periódico conservador, dice lo siguiente:

«Ha dejado el gobierno civil de esta provincia el Sr. D. Luis Antúnez y Monzon, que lo ha tenido á su cargo casi durante todo el ministerio del señor Sagasta. El Sr. Antúnez, con el laudable propósito de evitar el juego ó de evitar, por lo menos, en lo posible sus más fatales consecuencias, dictó reiteradas órdenes para que fuesen perseguidos por la policía los juegos prohibidos por la ley, consiguiendo impedir los escándalos que en otras épocas habían ocurrido en ciertos establecimientos. Las mejoras de utilidad pública llamaron también especialmente su atención en distintas ocasiones, debiéndose á su iniciativa y celo la realización de algunas de ellas, como la red de cloacas de Gracia y los trabajos preliminares para llevar á cabo otras, conforme acontece con el proyecto de saneamiento del Bajo Liobregat, que ha tenido en el Sr. Antúnez uno de sus más decididos patrocinadores.

Cuando personas tuvieron que acercarse por asuntos administrativos, fueron recibidas por el Sr. Antúnez con suma amabilidad y cortesía, prendas que en el trato particular fueron aún doblemente apreciadas. El Sr. Antúnez ha sido afectuosamente despedido por todas las numerosas relaciones y por los muchos amigos que contaba en Barcelona. El Diario le debe también repetidas atenciones, que le agradecemos vivamente y que no olvidaremos.»

Ha presentado la dimisión del cargo que ocupaba en el Tribunal de Cuentas, el ex-diputado Sr. Valderrama.

Desgracia.

Segun parte de la Línea, un carabiniero persiguiendo á un contrabandista español, disparó su fusil con tal desgracia, que mató á un soldado inglés.

Ferrocarril de Linares á Almería.

Córdoba 13 (12 mañana).

Director CORREO.

La expedición que salió anoche de Madrid ha llegado á esta ciudad de paso para Málaga, donde espera un vapor que la conducirá á Almería.

Forman parte de la expedición los Sres. Ibo Bosch, Bosch (D. Pablo), Santamaría, Rosell, la Guardia, Sagasta (D. José), Valdecañas, y redactores de El Imparcial, La Correspondencia, El Liberal, El Resumen, El Economista, La Gaceta de Frankfurt y El Correo.

En Valladolid salió una comisión de Linares á felicitar al Sr. Sagasta, tocando la música que la acompañaba el Himno de Riego.

En esta ciudad se han agregado á la expedición los periodistas granadinos.—García Alonso.

Noticias de Valencia.

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR.) Valencia 13 (3/20 tarde).

Director CORREO.

En la calle de las Barcas ha ocurrido un caso de cólera en una mujer que vino ayer de Monbarró.

La casa ha sido aislada, fumigándose también, y se han tomado medidas higiénicas en las inmediatas.

En las últimas veinticuatro horas en Castellón de Rogat han ocurrido 17 invasiones y una defunción; en Gandía seis y dos; en Sueca tres y dos, y en Játiva dos y una.

El gobernador saldrá mañana para Gandía y Bugat.—Guita.

Valencia 13 (11/35 mañana).—En Enova, una defunción y ninguna invasión. En Sueca, tres invasiones y dos defunciones, encontrándose grave el otro atacado. Se han desalojado las casas de los fallecidos, y quemándose las ropas de los mismos. En Gandía, seis invasiones y dos defunciones.

Hoy han tomado posesión de sus respectivos gobiernos, los gobernadores de Victoria, Logroño y Lérida.

Probablemente, el miércoles, celebrará sesión extraordinaria el Consejo de Estado en pleno,

para resolver el famoso expediente de las latas de petróleo.

Mañana ó pasado, según hemos oído, tomará posesión de la presidencia de este alto cuerpo, el Sr. Barzanallana, y el Sr. Tejada de Valdeseora de la presidencia de la sección de lo Contencioso.

Bajo la presidencia del Sr. D. José Carvajal, por no haber podido asistir el Sr. Cánovas del Castillo, se ha verificado esta tarde en el Salón de Presupuestos del Congreso la reunión ordinaria de la junta central de la Sociedad Antiesclavista Española.

Ayer falleció en Madrid, víctima de la aguda enfermedad que venía padeciendo el ex diputado á Cortes D. Juan de Calleja, persona muy estimada en la buena sociedad madrileña.

Antiguo militar, condecorado por sus brillantes hechos de armas, con la cruz laureada de San Fernando, perteneció después al cuerpo conaular, donde prestó también muy buenos servicios.

Su muerte ha sido muy sentida por sus numerosos amigos que le han tributado esta tarde el último homenaje de su amistad acompañando el cadáver á la sacramental de San Justo, donde se le ha dado cristiana sepultura.

A su distinguida familia enviamos nuestro sentido pésame.

BALANCE DEL DIA.

Se siente ya, por el carácter de la estación, por la ausencia de muchos hombres políticos, y por el natural cansancio de una legislatura que ha durado nueve meses; se siente ya en los círculos políticos carencia de temas nuevos; pues los que continúan tratando los periódicos, relacionados los unos con el carácter irregular de la crisis, y otros con lo que está pasando en los asuntos del personal, bien conocidos son de nuestros lectores.

Hoy, el suceso de más novedad que registran los periódicos, es la reunión habida anoche en el Círculo Liberal, el discurso pronunciado por el Sr. Sagasta y los acuerdos que se tomaron.

El tono del discurso y sus indicaciones más capitales han gustado—sea dicha la verdad—á los liberales, habiéndoles también merecido aplauso el acuerdo de reorganizar los comités en la primera quincena de Octubre, sobre la base del sufragio de aquellos electores que acepten la organización y las ideas del partido liberal.

Está en la conciencia de todo el mundo que la próxima campaña electoral tiene que ser, en bien de todos, aquel carácter que demandan necesidades imperiosas del régimen constitucional.

Por lo mismo que han terminado las guerras civiles, que se sientan los frutos de cinco años de paz, y que el sosiego en los espíritus ha enmudecido el sentimiento público hacia problemas relacionados con la administración y con la Hacienda; por esto mismo, delante de estos progresos y aspiraciones, ha sido más dolorosa la decepción causada por la última crisis, por que el instinto de la opinión comprende que todas las ventajas alcanzadas y que todos los propósitos que se abrigan serán deleznable, si el país no demuestra con un acto de virilidad que tiene la firme resolución de gobernarse á sí mismo, dentro de la legalidad, como lo hacen Inglaterra, Francia, Bélgica é Italia.

Mientras coinciden las coronadas de éste ó del otro personaje con los cambios de gobierno, y se anuncian las crisis con más seguridad que los buenos barómetros anuncian los cambios de temperatura—como ahora ha ocurrido con las jactancias culpadas de los conservadores—todo será inseguro, y han de ser quebradizos los propósitos de todos los partidos, así se ocupen de reformas políticas como de remedios administrativos y económicos.

En esta inseguridad podrán seguir disputándose el poder Cánovas y Sagasta; podrán surgir en el uno y en el otro campo éstas ó las otras ambiciosas disidencias, y hasta podrán disputar las escenas sobre las excelencias de la Monarquía frente á la República, ó de la República frente á la Monarquía.

Peró con tener todo esto, su relativa importancia, es bien secundario al lado del interés supremo de que el país se gobierne á sí mismo, como se gobierna, por ejemplo Inglaterra, que es para nosotros, el bello ideal en Europa de los gobiernos representativos.

Más para llegar á este supremo bien que interesa á todo el mundo, sin excepción; á todo el mundo afiliado al sistema representativo, es preciso que el cuerpo electoral, se mueva, cuando llegue la ocasión y que el país exprese en los comicios su opinión de una manera firme é incontrastable.

Esta es el punto capital de la batalla que ha de reñirse, y de cuyo éxito en nuestra opinión depende, ó el afirmamiento definitivo de la libertad, ó un lastimoso retroceso sembrado de sombras y de peligros.

Aparte de esta cuestión, que ocupa el fondo de todas las quejas, sorpresas y censuras del país liberal, los periódicos habían hoy de un incidente, en sí mismo secundario; pero que tiene también su interés, y que en cierto modo se enlaza con el problema que dejamos bosquejado.

Hemos visto en los periódicos de esta mañana, que por falta de consideración los periodistas que suelen concurrir á Gobernación todas las noches, se retiraron mal humorados, sin lograr ver al ministro.

En este punto, como en tantos otros, no por ser de oposición El Correo, ha de mostrar opiniones distintas de las que ya ha expresado siendo ministerial. Hay que ser justos.

Por regla general, los ministros de todas las situaciones tienen en España una bondad con los periodistas de todas las jerarquías, que no se está en ningún país de la tierra.

Es un error creer que cosas, muchas de ellas de índole reservada como las que se tratan en los Consejos, han de decirlos los ministros; ni explicar otras cosas sobre las que deben guardar reserva.

No hay más que leer los periódicos franceses é ingleses de más importancia para ver la sobriedad con que hablan de los Consejos de ministros en la parte informativa.

Cuando los acuerdos se hacen públicos, en tonces sí, cada cual discute largo y tendido, como lo cree conveniente.

Los ministros en España, si tienen algun defecto en sus relaciones personales, ya que habían más de lo necesario.

En cuanto á las audiencias particulares, amistositas y graciosas, nosotros las comprendemos, tratándose de periodistas que, á más de saber lo que traen entre manos, sean amigos de los gobiernos á quienes apoyan; pero no nos parece bien que periodistas cuyos periódicos combaten á sangre y fuego una situación, tengan la pretensión de saber detalles que solo pertenecen á los de la parroquia.

Lo que sea del servicio público y de interés general, eso sí, tienen derecho á saberlo los periodistas de oposición como los ministeriales, como tienen este derecho todos los españoles. Mas para saber esto, ni siquiera es preciso ver á los ministros: con ir al Negociado correspondiente y copiar lo que haya, basta; con tanta más razón, cuanto que crea una situación difícil para todos, el saludar afectuosamente por la noche á un ministro á quien por la mañana se tira á degüello.

Para vigorizar en cuanto sea posible este enfermo cuerpo social, es preciso que den ejemplo en primer término los que dirigen la opinión, y que cada cual esté en su sitio.

Mañana, á las once, tomará posesión de su cargo el nuevo alcalde de Madrid.

Crónica de espectáculos.

Priceo.

Para mañana lunes está preparado en este circo el beneficio del septimino de coaristas españoles que tanto han llamado la atención del público, los que ejecutarán nuevos trosos de óperas de las más conocidas, entre las que figura el *spinto gentil* de la renombrada ópera La Favorita.

También tomarán parte, en obsequio á los beneficiados, el conocido panderetólogo Sr. Pozo y el cantante aragonés D. Mariano Algora, que lucirá sus facultades en algunas jotas y zarzaguas acompañados de bandurrias y guitarras.

Bolsin.

A las cuatro y media.—Los fondos quedan á esta hora en el Bolsin en los mismos cambios que al terminar la Bolsa oficial de ayer.

Es decir, han recuperado la pequeña baja que han tenido en los Bolsines posteriores, repitiéndose algunas oscilaciones.

Esta tarde abrió el cambio á 76'20 á fin de mes en el 4 por 100 interior, y bajó hasta 76'07 1/2, volviendo á esta hora á 76'15 papel.

Bolsin de Barcelona.

Barcelona 13 (10'20 m.)—Interior, 76'17.—Id. próximo, 00'00.—Exterior, 78'57.—Id. próximo, 00'00.—Colonial, 61'30.—Mumbert.

El gran balneario de Nandares de la Oca (Álava), es el primero del mundo.—Sus aguas alcalinas azuadas curan radicalmente afecciones del hígado, estómago y genito-uritarias. Ved el anuncio.

El Banco general de Madrid se encarga del cobro de toda clase de cupones.

Recomendamos la lectura de la bien escrita Memoria de las aguas de Urberuaga de Ubiola. Contiene la opinión de más de 400 profesores médicos.—Se remite gratis.—Véase el anuncio.

La Sociedad de Teléfonos de Madrid, recuerda á los señores abonados que en el Banco General de Madrid (Sevilla, 2, bajo), pueden satisfacer las cuotas de su abono respectivas, que han de renovarse en 1.º de Julio próximo, á cuyo fin se hallan en dicho establecimiento de crédito los recibos correspondientes.

CULTOS.

Santo de mañana.—San Buenaventura, Obispo y doctor.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de San Ginés, donde continúa la novena de Nuestra Señora del Carmen: por la mañana habrá misa mayor con sermón que predicará el señor Corrales, y por la tarde, á las seis, después de rezarse el santo rosario, predicará el Sr. Morales, terminando con reserva y saive.

Continúan celebrándose novenas á Nuestra Señora del Carmen, y predicarán:

- En San José, los Sres. Rivera y Sarmiento.
- En San Justo, los Sres. Perogordo y Mon.
- En San Pascual, los PP. Oliver y Lopez.
- En San Sebastián, los Sres. Yagüe y Sarmiento.
- En el hospital del Carmen, el P. Santafosta.
- En Monserrat, el Sr. Sarmiento.
- En San Martín, el Sr. Montalban.
- En San Marcos, el Sr. Rivilla.
- En San Millán, el señor cura.
- En San Lorenzo, el Sr. la Iglesia.
- En Chamberí, el Sr. García Tapial.
- En San Pedro de los Naturales se celebrará misa solemne á San Buenaventura.

En la capilla del Santísimo Oristo de la Salud manifestado por mañana y noche.

En el Oristo de San Ginés habrá al anochecer ejercicios piadosos y predicará el Sr. Vigier.

Visita de la Córta de Marta.—Nuestra Señora del Destierro en San Martín ó la de los Arquitectos en San Sebastián.

Espectáculos para MAÑANA.

Apele.—A las 9.—¿Qué no puedo casarme?—A las 10.—La Granadina.—A las doce y media y sereno.—A las 11 3/4.

Príncipe Alfonso.—A las 9.—Niña Pancho.—A las 10.—Chateau Margaux.—A las 10 3/4.—Meterse en hon-duras.—A las 11 3/4.—Caramelo.

Felipe.—A las 9.—El chaleco blanco.—A las 10.—La baraja francesa.—A las 10 3/4.—El arco de Noé.—A las 11 1/4.—El chaleco blanco.

Maravillas.—A las 9.—Los trasnochadores.—A las 10.—El mundo comedia es ó el baile de Luis Alonso.—A las 10 3/4.—Nocturno.—A las 11 1/2.—Las niñas al natural.

Circo de Priceo.—A las 9.—Beneficio del septimino de coaristas españoles salmantinos, los que ejecutarán nuevas piezas musicales de las óperas más conocidas del público madrileño.—Entrada general, 50 céntimos.

Gran Circo de Coleón.—A las 9.—Variadísima función, tomando parte M. Leonos con la asociación en valodpeo para el espiral y los escrícticos cómicos burlescos MM. Masson y Dixon.—Entrada general, 50 céntimos.

Circo Hipódromo de Verano.—A las 9.—Notable función en la que se presentará la arrogante domadora de serpientes Damajanti.—La estatus por Pierantonio y Saltamontes.—Nuevos trabajos.

Jardín del Buen Retiro.—A las 9.—El Trovatore, Montaña rusa y café.—Todos los días.

Imprenta de EL CORREO, á cargo de F. Ferrazuelo, San Gregorio, 8.

IMPOTENCIA

Los Glóbulos Regeneradores Walker son el único medicamento eficaz e inofensivo aprobado solemnemente por la Academia Internacional de Ciencias Médicas, para curar con la mayor rapidez la impotencia, la esterilidad y la debilidad nerviosa. Acción prolongada, tónico reconstituyente, rápida y eficazísima, 6 pías. En Madrid, Preciados, 82. A provincias por correo contra importe sellos ó giro al Gabinete Walker, Madrid.

MONASTERIO-RESIDENCIA DE PIEDRA A 17 KILÓMETROS DE ALHAMA DE ARAGON

Agua bicarbonatada, cálcica, fría. Variedad ferruginosa para el estómago, hígado, anemia, etc.

Espléndida naturaleza.—Fronteras arboledas.—Cascadas de primer orden.—Grutas.—Temperatura primaveral en el rigor del verano.—Ambiente seco.

"Piedra es una de las maravillas del mundo," GODDARD, redactor del *Traveller's Magazine*.

Buena fonda.—Trato excelente.—Precios módicos.

Para más informes, dirigirse al Administrador de la Fonda de Piedra (por Alhama de Aragón).

HERMOSA PLAYA DE SATURRARÁN—(MOTRICO)

por Zumárraga, en Guipúzcoa

Playa segura y deliciosos sitios. Hospedajes cómodos y a precios baratísimos en la antigua y acreditada fonda de la señora Viuda de Astigarraga. Desde 1.º de Julio á 30 de Setiembre para los señores bañistas.

Primera mesa, 26 reales

diarios con hospedaje. Desayuno: the, chocolate ó café. Comida: dos sopas, dos cocidos con gallina, tres principios y postres. Merienda: chocolate ó dulce. Cena: sopa, tres platos fuertes y tres postres.

Segunda mesa, 18 reales diarios

Todo igual y el mismo número de comidas que en la anterior, menos en la comida. Esta se compondrá de una sopa, dos cocidos con gallina, un principio y un postre; y en la cena, sopa, un plato fuerte y postre.

Jueves y domingos extraordinario en ambas mesas, un principio y un postre más con bolado. Los niños menores de ocho años, la mitad de precios respectivamente.

HOTEL RESTAURANT DE MADRID

BAÑOS DE PANTICOSA

DIRECTOR, ALBERT BUZOCQ
SERVICIO ESMERADO
EXCELENTE COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA

DENTICINA INFALIBLE.—Lo saben las madres. Ni un niño se muere de la dentición, pues lo salva aun en la agonía, brotan fuertes dentaduras, reaparece la baba, extingue la diarrea y accidentes, robustece á los niños y los desencanija. Una caja 12 reales, que remite por 14 el autor, P. F. Izquierdo, Madrid, Sacramento, 2, botica, y plaza de la Villa, 4, por mayor, y en todas las boticas y droguerías de España.

LA MAQUINARIA INGLESA

DIRECTOR
JAIME BACHE

PLAZA DEL ANGEL, 18, MADRID

ESPECIALIDAD EN MAQUINAS DE VAPOR calderas, bombas de todas clases para mano y para VAPOR MAQUINAS Y MATERIAL para minas, molinos, etc.

HERRAMIENTAS PARA TALLERES
CORREAS, TUBERIAS, ACCESORIOS
PARA MAQUINAS DE VAPOR, ETC.

CALLE DE PRECIADOS, 3 EL AGUILA CALLE DE PRECIADOS, 3 GRAN BAZAR DE ROPAS HECHAS

Trajes tricot y lanilla á 20, 25, 30, 35, 42'50, 50, 60 y 70 pías. Sacos sobretodos, lana y melton, á 25, 30, 35, 42'50, 52'50, 62'50 y 75 pías. Géneros de novedad para confeccionario á la medida. Inmenso surtido en trajes para niños.

PARSONS, GRAEPEL Y STURGESS



Despacho: Montera, 16. Depósito: Claudio Coello, 48. MADRID. Sucursal en Valladolid: Acera de Recoletos, 6. Arados de vertederos desde 27 pesetas. Catálogos gratis y franco á quienes pidan.

SOCIEDAD DE TELÉFONOS DE MADRID (SOCIEDAD ANÓNIMA)

Tarifas de precios de suscripción al año

	PESETA:
Por una estación particular.....	500
Por una estación para líneas urbanas y para todos los inquilinos de la misma.....	600
Por una estación de uso público.....	1.000
Por un aparato supletorio para comunicar con el teléfono principal y con la Central.....	75
Por un idem para comunicar solo con el aparato principal.....	71
Por un idem para comunicar solo con la Central y un conmutador.....	54
Cuadro indicador de cuatro direcciones.....	550
Por cada otra dirección.....	70
Por un conmutador de dos direcciones.....	4
Cada otra dirección.....	3
Por un timbre.....	10

POR RICARDO SEPÚLVEDA

El Corral de la Pacheca Un volumen de 167 páginas con láminas fuera del texto, por Combs, 5 pías. A los suscritores de El Correo, 2 50
Madrid viejo con 414 páginas y numerosas ilustraciones, 6 pías. A los suscritores de El Correo, 3
El monasterio de S. Jerónimo el Real de Madrid 336 págs., 4'50 pías. A los suscritores de El Correo, 2 25.
Las botas, de 272 páginas, 4 pesetas. A los suscritores de El Correo, 2.
Los pedidos pueden hacerse á los repartidores. Los de provincias pueden remitir su importe en libranzas ó sellos de franqueo en carta certificada.

EL HIERRO BRAVAIS Y SUS FALSIFICACIONES

La fama merecida y siempre creciente de los productos Bravais ha provocado, como es natural una concurrencia desenfrenada. El Hierro diluido y la Quinquina que llevan el nombre de este químic, han sido falsificados muchas veces, y si el Agua del Vernet, patrocinada también por M. Bravais, hace imposible todo fraude es porque solo la naturaleza puede producirlo. Que el público, desconfíe pues de las falsificaciones, porque de su desconfianza depende su salud. Le ofrecen á precios infinitos los hierros llamados diluidos que solo tienen una parte del aspecto físico del hierro de M. Bravais, sin poseer su eficacia. Los compradores comprenderán fácilmente, la inferioridad de estos similares groseros, si tienen en cuenta que M. Bravais emplea varios aparatos especiales para los cuales ha tomado 4 privilegios de invención. Cada frasco procedente de la fábrica de Asnières, ha sufrido de 80 á 90 días de preparación y de una vigilancia constante, después de haber pasado por todos los reactivos químicos. Es pues de suma importancia para el comprador no aceptar como verdadero hierro diluido Bravais mas que el que contienen los frascos en cuya etiqueta está estampada la firma RAUL BRAVAIS y la marca: A los Caballos Marinos, firma y marca repetidas sobre la caja que contiene los frascos. Otra señal distintiva. — La capsula de dos colores que cubre el frasco lleva impresas estas palabras: *For Bravais, Paris*. Sucursales principales en Paris: 43, Rue Lafayette y 30, Av. de l'Opera.

Se vende por mayor en la Administración de este periódico, San Gregorio, 8, papel para envolver.

GUÍA DEL BAÑISTA

Aguas sulfurado-sódico-nitrogenadas

ZUAZO (Alava)

Premiadas con cuatro medallas de oro. Las únicas y sin rival para la curación de los catarras de la nariz, faringe y laringe; bronquitis, catarras pulmonares, pulmonías crónicas, asma, enfisema y tuberculosis pulmonar, linfatismo y escrofulismo. Grandiosos edificios de nueva planta, dotados de balneario y fonda. Instalación hidroterápica y pneumoterápica de primer orden. Telégrafo, billares, biblioteca, salón de fiestas, capilla. Con estación de ferro-carril titulada Zuazo, al lado del Establecimiento, en la línea de Miranda á Bilbao.

BAÑOS DE TRILLO

Temporada oficial, de 15 de Junio á 15 de Setiembre.

Se hallan altamente recomendados en las afecciones reumáticas, nerviosas, herpéticas y escrofulosas.—Instalación hidroterápica la más completa de España. Fondas, restaurantes, espaciosos comedores, salón de baile, juego, billar, etc.—Hermosos paseos, clima delicioso, comodidades y distracciones al alcance de todas las fortunas.—Coches nuevos por la línea de Matillas, despachándose los billetes en la calle de Espoz y Mina, 16. Sucursal del establecimiento en Madrid Fonda de los Leones, Carmen, 30.

ESTE ANUNCIO SE PUBLICARA En El Imparcial—El Liberal.—La Epoca.—El Resumen.—El Correo.—La Voz.

ESTABLECIMIENTO TERMAL

URBERUAGA DE UBILLA MARQUINA (Vizcaya)

Agua nitrogenada bicarbonatada.—Temperatura 27°—Caudal 82 622 litros por hora. El más concurrido de todos los del Norte.—Temporada oficial: 15 de Junio á 30 Setiembre.—Estas especialísimas aguas, únicas análogas á las de Panticosa, son muy recomendadas y dan grandes resultados para las afecciones del pecho, garganta, hígado, estómago, vías urinarias, etc. Para informes, dirigirse á sus propietarios, Sres. Aguirre Saratúa, hermanos.

HOTEL DE LIERGANES

á cargo de la

VIUDA DE CARRAL (Provincia de Santander)

Agua mineral medicinales, sulfurada cálcica, sulfúrica azoadas. Construido este suntuoso edificio de nueva planta, ofrece al público grandes comodidades.—Comedor capaz para 150 personas.—Cocina y repostería de reconocido mérito.—Magnífico salón de recreo.—Capilla.—Telégrafo.—COHES A TODOS LOS TRAINS.

SERVICIO ESMERADO

PARA MAS DETALLES dirigirse á la Empresa de anuncios LOS TIROLESSES, Barrionuevo, 7 y 9, este-treuelo.

HIGADO ESTÓMAGO • **VIAS URINARIAS**

INTESTINOS
Curación infalible
CON EL
AGUA ALCALINA
bicarbonatada-cálcico-sódico-nitrogenada, del RAUDAL inmenso de la gruta incomparable de BOLEM, en Nauclares de la Oca (Alava)

MIL LITROS POR MINUTO

Es el primer balneario del mundo, asombro de los exigentes, abierto para pobres, medianos, ricos y potentados, Junio, Julio, Agosto y Setiembre, y todo el año se venden en cantidades fabulosas, ya en cajas de 24 botellas ó en cinco garrafones de 4 8 litros, que se facturan directamente en pequeña velocidad á todas las estaciones de España, abonando al propietario PABLO FERNANDEZ IZQUIERDO, MADRID, PLAZA DE LA VILLA, 4, para todas las estaciones de las provincias: Ciudad Real, Guadalupe, Albacete, Teruel, Oviado, Gorrúa, Lugo, Orense, Pontevedra, Barcelona, Geroia, Lérida y Tarazona, 30 pesetas;—en las de Cáceres, Badajoz, Sevilla, Jaén y Córdoba, 31 pesetas;—en las de Oádiz, Huelva, Málaga, govia, Soria, Salamanca, Zamora, Avila, Granada, Alicante, Castellón, Valpatria, y Madrid, 30 pesetas;—en las de Ouenca, Murcia y Almería, 30 pesetas. Por excepcion, en Madrid, Sacramento, 2, botica, se venden garrafones á 6 pesetas.—Se remiten prospectos gratis.

Se alquila hotel con cochera por 11.000 rs Otro cenjardir 6.000. Ferraz, 66.

SPONGE-RUSKS

Biscocho especialísimo para chocolate.
TAVARES Y GOMEZ
31-MAYOR-31

ARMARIOS de luna 21 de despacho, comedores de nogal, precios de fábrica. HORTALEZA 40.

MAULEON

especialista en partos, enfermedades de la mujer y de los niños. Calle del Principe, 22, 1.º. Horas de consulta: de 1 á 4.

La Molinería Española

Única revista dedicada al progreso y defensa de los intereses de los fabricantes de harinas, de cebada perlada, de arroz mondado, de pan, de galletas, de fideos, de chocolate, de pastas, confitería, alcohol, etc., y al comercio de granos y harinas. Precio de la suscripción: 5 pesetas medio año.—Consultas gratis. Pedidos de maquinaria y suscripción, diríjanse á la redacción central: Gran Via, 242, Barcelona.

LA PETITE GIRONDE

es el periódico de Francia que más adelanta las noticias para España. La suscripción cuesta 2'50 pesetas al mes dirigiéndose á D. Manuel Antonio de Aramburu, en San Sebastian.

Julio 13) FOLLETIN DE «EL CORREO» (F. 24)

RUPERT GODWIN

—¿Ha perdido Vd. su inquilino? ¿Se refiere Vd. á Mr. Stanmore?

—Sí, señorita. Mr. Stanmore, el joven pintor. Nos abandonó de pronto, por la época en que Vd. cayó enferma, y lo extraño del caso es que ha sido contra su voluntad.

—¿Contra su voluntad? ¿Pues cómo fué?

—Pues verá Vd. cómo sucedieron las cosas. Estaba yo planchando junto á la ventana, cuando vi que se detenía en la verja de nuestro jardín un señor desconocido, de aspecto sombrío; tenía un rostro tan severo, que me eché á temblar como la hoja en el árbol, al punto que chapó la garnición de un gorro, conteniendo un grano de café tostado; porque ha de saber Vd. que yo tuve una tia llamada Rebeca Javés, que desempeñó las funciones de lavandera y planchadora en casa de Sir Roberto Flinder, á tres leguas de la Abadía de Netley, la cual me enseñó á planchar la garnición de un gorro más veces que pelos tengo en la cabeza.

—Bien, pero el extranjero....

—Sí, señorita; ya voy á eso.

El señor aquél entró de rondón en mi casa, y con el tono más frío que darse puede, me preguntó: ¿Está aquí mi hijo? ¿Vuestro hijo, señor? le respondí. Bien sabe Dios que no le conozco. Sí que lo conozco Vd.; es el huésped que vive aquí; el que ha pintado aquel cuadro—añadió señalando un paisaje que estaba puesto á secar encima de la mesa pequeña.—¿Que Mr. Stanmore es hijo de Vd.?—exclamé yo llena de asombro.—Capaz es de hacerse

llamar así ó de otro modo cualquiera—replicó el señor sombrío—pero de todas suertes, el que ha pintado ese cuadro es mi hijo; mi hijo culpable é insubordinado.

Antes de que hubiera podido pronunciar una palabra más, apareció Mr. Stanmore con su caja de pintura debajo del brazo; llegaba del bosque.

—Héme aquí, padre, dispuesto á responder de mis faltas, cualesquiera que estas sean—dijo con un aire tan altivo como el que hubiera empleado un príncipe de sangre real. Entonces el padre y el hijo subieron al cuarto del último, y como las puertas son muy delgadas, como Vd. sabe, señorita, pude oír muchas cosas; no todas las palabras exactas; pero sí el todo de voz, y comprendí que discutían violentamente.

Por fin el padre de Mr. Stanmore bajó y salió sin dirigirme siquiera la palabra, si bien advertí su mirada que se iba muy irritado.

Al cabo de una hora bajó el joven pintor muy pálido; pero tranquilo.

Había empaquetado todos sus efectos y deseaba que mi marido se los llevara en la carreta á la estación de Winchester, á tiempo para alcanzar el tren correo.

Yo estaba desolada con la súbita partida del joven, porque en toda mi vida había tenido un inquilino parecido, y me pagaba bien como verdadero caballero.

Parecía muy disgustado por tenerse que ir, señorita, y que Dios me perdone si esto no me recuerda alguna cosa.

La buena mujer se detuvo, mirando á Violeta.

—Alguna cosa que se relaciona con Vd.

Violeta se puso como la amapola.

—¿Mr. Stanmore habló á Vd. de mí, quizá?

—preguntó.

—Sí, señorita; positivamente. En el momento de salir de casa, volvíose de pronto, y dijo: «Si ve Vd. á mistress Westford, dígame que he pintado el viejo saúce que tanto le gustaba, y que será muy dichoso si lo mira aún, á fin de que lo recuerde cuando vea mi pintura.» ¿No es esta una extraña comisión, señorita?

—Sí—replicó Violeta con afectada indiferencia.—Supongo que Mr. Stanmore se refiere á un viejo saúce que está en la orilla del lago, y que mi hermano y yo admirábamos mucho. Ya no tendré ocasión de volverle á ver, señora Morris, porque mañana dejamos este país.

La buena mujer expresó el sentimiento que la noticia le producía, aunque no la veía de nuevo. En el campo circulan pronto las noticias, y la señora Monis sabía hacia tiempo que los propietarios de Westford-granje, habían perdido aquella hermosa finca.

El cambio de fortuna de la familia del capitán era el asunto de todas las conversaciones, y así los ricos como los pobres lamentaban su desgracia.

Violeta se despidió con el corazón oprimido. Jorge había desaparecido sin dejar huella alguna tras él; ni una sola carta para la mujer á quien había jurado querer siempre.

Era este un misterio oscuro que Violeta intentó aclarar en vano.

Comenzaba á brillar la luna cuando Clara se encaminó á la quinta, y su pálida luz iluminaba el bosque. Violeta miraba aquellos lugares con indecible tristeza.

—Tal vez sea esta la última vez que veo esto—pensaba—¡la última vez.... tan dichosa que he sido aquí!

Entonces recordó lo que le había dicho mistress Morris, por encargo de Jorge, respecto al viejo saúce.

Aquellas palabras pronunciadas por la vieja, habrían parecido absurdas y sin interés á cualquiera persona que no sintiera un amor en el corazón. Pero Violeta no se sentía dispuesta á considerar las cosas así, y estimó aquel recado como una orden misteriosa que estaba en el deber de cumplir al pie de la letra.

Violeta se encontraba en tal situación de espíritu, que prefería vagar por el bosque á entrar en su casa, y encontraba cierto consuelo en hacer lo que su amante le había encargado.

Violeta torció el camino, y tomó sin temor por la avenida solitaria que conducía al lago.

Aquel lago presentaba un efecto admirable, iluminado por los plateados rayos de la luna. Las ramas del saúce proyectaban su sombra sobre el césped, y el viento deslizando por entre las hojas secas, producía un ligero ruido, semejante á un murmullo de voz.

Alrededor del árbol había un banco rústico, y Violeta algo cansada ya de su expedición, y dichosa al poder evocar ciertos recuerdos, sentóse un momento.

Viole á la memoria que aquel árbol tenía un espacioso hueco, en el cual Jorge solía ocultar su caja de colores y sus pinceles, y pensó que tal vez su novio había guardado allí alguna carta, atrayendo después su atención hacia el árbol por medio de las palabras que le había dicho á Mrs. Morris.

Violeta se arrodilló en el banco, frente al árbol y registró el hueco con nerviosa impaciencia.

Encontró medio lleno de musgo y de hojas secas, pero en el fondo tropezó con una carta. ¡No se había equivocado!

A pesar de su impaciente deseo, comprendió